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Ларингіт – це запалення слизової оболонки гортані. Він може бути дифузним, коли в процес запалення 
залучена вся гортань, або обмеженим - процес охоплює тільки частину гортані, наприклад, задню частину голосових 
складок або підскладковий простір. У разі дифузного ларингіту уражається також трахея. Ларингітом хворіють люди 
голосових професій – співаки, актори, викладачі, диктори. Переборюючи недугу, вони починають розмовляти 
голосніше, перенапружуючи голосовий апарат і це ще більше ушкоджує голосові складки. Щоб запобігти ларингіту, 
насамперед, треба не переохолоджуватись. Також не варто занадто часто підвищувати голос чи зриватися на крик, бо 
від того можуть виникати крововиливи, що також не сприяє здоров’ю голосових зв’язок. Для профілактики 
обов’язково потрібно хоча б раз на рік проконсультуватися в отоларинголога. Також допомагає уникати проблем з 
голосом голосова терапія, яка навчає вмінню управляти своїм голосом, уникаючи при цьому його перенапруження [1, 
с. 25]. 

Ще одним поширеним професійним захворюванням серед вчителів є захворювання ніг, зокрема варикозне 
розширення вен – це хронічне захворювання, при якому успадковуються слабість венозних сіток і порушена робота 
венозних клапанів [4, с. 27]. Частіше від цього страждають жінки. Чинниками, які спричиняють виникнення цієї 
недуги є вроджена слабість сполучної тканини, вагітність, ожиріння або ж робота, пов’язана з довгим перебуванням 
на ногах. Для профілактики такого роду захворювань необхідно виконувати фізичні вправи, вживати вітамінні 
комплекси, приймати контрастний душ та відмовитись від взуття на високих підборах. 

Разом з тим, ще однією проблемою є тривале перебування вчителя в сидячому положенні, що 
обумовлюється необхідністю перевіряти зошити, контрольні та самостійні роботи, готувати уроки тощо. У результаті 
відсутності будь-якого руху, м’язи та хребетні диски живляться недостатньо, а значить, можна очікувати розвитку 
м’язової дистрофії, за якої явно виражені м’язові болі, остеохондрозу, який супроводжується цілою низкою 
неприємних симптомів, геморою, а чоловікам ще слід побоюватися й розвитку простатиту. Якщо своєчасно не вжити 
відповідних заходів, то можна сильно ушкодити хребет і порушити нормальне функціонування тазових органів. Щоб 
попередити розвиток негативних наслідків, необхідно якомога частіше вставати зі стільця і, наскільки це можливо, 
робити трудовий процес більш активним: більше рухатися під час уроку, виконувати легкі фізичні вправи, що буде 
корисним і для учнів [5, с. 138]. 

Отже, сьогодні проблема професійного здоров’я вчителя має стати одним із найважливіших напрямів 
системи педагогічної освіти. Кожен сучасний педагог повинен усвідомлювати значущість власного здоров’я як 
найважливішої професійної цінності, необхідної умови для здійснення професійної діяльності; чітко розуміти 
особисту відповідальність і активну роль у збереженні та зміцненні власного здоров’я; володіти знаннями щодо 
специфіки педагогічної діяльності і впливу професійних чинників на його здоров’я. Зміцнення здоров’я вчителя 
забезпечить підвищення якості його життя, ефективності професійної діяльності та зменшить ризик порушень 
здоров’я підростаючого покоління. 
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Рівень творчості дітей молодшого шкільного віку, як правило, залежить від тих навичок, яких дитина 
дошкільного віку набула в іграх, спілкуванні з оточуючими, продуктивних видах діяльності. Тому індивідуальні 
відмінності дітей, які спостерігає вчитель першого класу, вже досить значні. Кожний погляд на творчість дітей 
дошкільного віку, порівняно з шкільним, дає всі підстави твердити про значне згасання творчих можливостей 
школярів стосовно до дошкільників. Дійсно, потрапивши до школи, дитина значною мірою втрачає ту свободу, яка 
дозволена, це по-перше, а по-друге, у школі дещо втрачається можливість для ігрової діяльності дітей, фантазування, 
особистого пізнання світу, тощо. Шкільне навчання обмежує й час. Більшу частину його дитина мусить витрачати на 
навчання. Отже, для більшості дітей творчість і творче мислення змінюються шаблонним вивченням навчальних 
предметів. Однак, вказані обмеження не позбавляють дитину творчості, вони лише дещо її стримують. Творчість 
дітей у шкільному віці може набувати таких своїх проявів, що не завжди стають зрозумілими для вчителя: учні, які 
мають високий творчий потенціал, протистоять суворій дисципліні, конформізму, вони схильні до незалежності, 
мають підвищене почуття гумору і гостріше реагують на несправедливість. Такі діти не сприймають суворо 
регламентованих занять, які повторюються і навіюють нудьгу. Але водночас, вони напрочуд допитливі та 
інтелектуально активні.  

Дитина високої творчої спрямованості здатна з головою заглибитися в те, що її цікавить, вона дуже 
винахідлива в образотворчій діяльності, іграх, використанні різних матеріалів, висловлює багато різних міркувань з 
приводу конкретної ситуації, здатна по-новому підійти до розв’язання певної проблеми. Творча дитина, як правило, 
енергійна, дотепна, відрізняється розвиненою пам’яттю і виявляє значну самостійність у думках і поведінці.  

Вік від 6 до 7 років вважається надзвичайно важливим у плані появи психологічних новоутворень, що 
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дозволяють дитині перейти на новий етап вікового розвитку, тобто стати молодшим школярем, оволодіти новим 
видом провідної діяльності - навчанням. Пізнавальна діяльність мотивується допитливістю і бажанням спілкуватися 
з розумними людьми, тому основним завданням є формування пізнавального мотиву засобами предметів. Принцип 
систематичної роботи над розвитком усіх учнів стає особливо значущий при роботі з 6-річними дітьми.  

Помітна ознака творчої діяльності дітей молодшого шкільного віку - суб'єктивна новизна продукту 
діяльності. За своїм об'єктивним значенням «відкриття» дитини може бути і новим, незвичним, але, в той же час, 
виконуватися за вказівкою вчителя, за його задумом, з його допомогою, а тому не бути творчістю. І в той же час 
дитина може запропонувати таке рішення, яке вже відоме, використовувалося на практиці, але додумався він до 
нього самостійно, не копіюючи відоме. У цьому випадку ми маємо справу з творчим процесом, заснованим на 
здогаді, інтуїції, самостійному мисленні учня. Тут важливий сам психологічний механізм діяльності, в якій 
формується уміння вирішувати нешаблонні, нестандартні задачі. Успішне формування в молодших школярів 
творчого мислення можливе лише на основі врахування педагогом основних особливостей дитячої творчості та 
рішення центральних завдань у розвитку творчого мислення.  

П. Б. Блонським були точно помічені основні відмінні риси дитячої творчості: дитячий вимисел нудний і 
дитина не критично ставиться до нього; дитина раб своєї бідної фантазії. Головним чинником, що визначає творче 
мислення дитини, є його досвід: творча діяльність уяви знаходиться в прямій залежності від багатства і 
різноманітності минулого досвіду людини. Звідси випливає і перша найважливіше завдання у формуванні творчого 
мислення молодших школярів. Для того щоб сформувати в учнів уміння творчо вирішувати поставлені перед ним 
завдання, необхідно перш за все подбати про розвиток у них широкого кругозору, про створення реальної почуттєвої 
основи для уяви. Розвиток творчих здібностей невіддільне від формування виконавських умінь і навичок. Чим 
різнобічніше і досконаліше вміння і навички учнів, тим багатша їхня фантазія, реальніші їхні задуми, тим більш 
складні завдання виконують діти [1, с. 29].  

Психологами встановлено, що розвиток мислення людини невіддільне від розвитку її мови. Тому 
найважливіше завдання в розвитку творчого мислення учнів - навчання їх вмінню словесно описувати способи 
вирішення завдань, розповідати про прийоми роботи, називати основні елементи задачі, зображувати й читати 
графічні зображення. Засвоєння учнями необхідного словникового запасу дуже важливо для формування і розвитку в 
них внутрішнього плану дії. При будь-якому творчому процесі завдання вирішується спочатку в розумі, а потім 
переноситься в зовнішній план.  

Значення уяви в молодшому шкільному віці є вищою і необхідною здатністю людини. Разом з тим, саме ця 
здатність потребує особливої уваги в плані розвитку. А розвивається уява особливо інтенсивно у віці від 5 до 15 
років. І якщо в цей період уяву спеціально не розвивати, в подальшому наступає швидке зниження активності цієї 
функції. Разом зі зменшенням здатності людини фантазувати збіднюється особистість, знижуються можливості 
творчого мислення, гасне інтерес до мистецтва, науки і так далі. Молодші школярі велику частину своєї активної 
діяльності здійснюють за допомогою уяви. Їх ігри - плід буйної роботи фантазії, вони з захопленням займаються 
творчою діяльністю. Психологічною основою останньої також є творча уява. Коли в процесі навчання діти 
стикаються з необхідністю усвідомити абстрактний матеріал і їм потрібні аналогії, опори при загальному недоліку 
життєвого досвіду, на допомогу дитині теж приходить уява. Таким чином, значення функції уяви в психічному 
розвитку велике.  

Однак, фантазія, як і будь-яка форма психічного відображення, повинна мати позитивний напрямок 
розвитку. Вона повинна сприяти кращому саморозкриттю і самовдосконаленню особистості, а не переростати в 
пасивну мрійливість, заміну реального життя мріями. Для виконання цього завдання необхідно допомагати дитині 
використовувати свої можливості уяви у напрямі прогресивного саморозвитку, для активізації пізнавальної 
діяльності школярів, зокрема розвитку теоретичного, абстрактного мислення, уваги, мови і в цілому творчості.  

Діти молодшого шкільного віку дуже люблять займатися художньою творчістю. Воно дозволяє дитині в 
найбільш повній вільній формі розкрити свою особистість. Вся художня діяльність будується на уяві, творчому 
мисленні. Ці функції забезпечують дитині новий, незвичний погляд на світ. Вони сприяють розвитку мислення, 
пам'яті, збагачують його індивідуальний життєвий досвід. За словами Л.С. Виготського, уява забезпечує побудову 
образу, кінцевого результату його діяльності, створення програми поведінки в ситуації невизначеності [2; с. 15].  

Для розвитку дитини дуже важливо формування різноманітних інтересів. Слід зазначити, що для школяра 
взагалі характерно пізнавальне ставлення до світу. Така цікава спрямованість має об'єктивну доцільність. Інтерес до 
всього розширює життєвий досвід дитини, знайомить його з різними видами діяльності, активізує його різні 
здібності. Діти, на відміну від дорослих, здатні виявляти себе в художній діяльності. Вони з задоволенням 
виступають на сцені, беруть участь у концертах, конкурсах, виставках і вікторинах. Розвинена здатність уяви, типова 
для дітей молодшого шкільного віку, поступово втрачається по мірі збільшення віку дитини.  

Висновки. Підводячи підсумки, ми приходимо до висновку, що дитина молодшого шкільного віку в умовах 
виховання і навчання починає займати нове місце в системі доступних йому суспільних відносин. Перехід до 
систематичного засвоєння знань у школі є фундаментальним фактом, що формує особистість молодшого школяра і 
поступово розбудовує його пізнавальні процеси. Саме тоді і потрібні особливі якості розуму, такі, як 
спостережливість, вміння співставляти і аналізувати, комбінувати, знаходити зв'язки і залежності, закономірності і 
т.д., все те, що в сукупності і складає творчі здібності. Творча діяльність, є більш складною за своєю сутністю, 
доступна тільки людині. Є велика «формула», яка підіймає завісу над таємницею народження творчого розуму: 
«Спочатку відкрити істину, відому багатьом, потім відкрити істини, відомі деяким, і нарешті відкрити істини, нікому 
ще невідомі». Мабуть, це і є шлях становлення творчої сторони інтелекту, шлях розвитку винахідницького таланта. 
Наш обов'язок - допомогти дитині стати на цей шлях.  

Отже, у сучасних умовах розвитку нашого суспільства, його значних соціально-економічних 
трансформацій здатність людини до творчості набуває особливого звучання. Здатність до творчості дійсно стає 
умовою орієнтації людини у швидко змінних процесах у світі, умовою адаптації до них, до власної життєтворчості. 
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У наш час залишається актуальною проблемою різнобічне виховання людини вже на самому початку її 
шляху, у дитинстві, виховання людини, у якій би гармонійно розвивалися емоційний і раціональний початок. Втрати 
в естетичному вихованні збіднюють внутрішній світ людини. Не знаючи справжніх цінностей, діти легко приймають 
цінності мнимі. 

Основною метою освіти є підготовка підростаючого покоління до майбутнього. Творчість – це той шлях, 
що може ефективно реалізувати цю мету. 
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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ РОЗВИТОК УЧНІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ 
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Інтелектуальні уміння є одним із важливих компонентів предметної та ключових компетентностей 
особистості. Тому розвиток інтелектуальних умінь є одним із ключових завдань реалізації положень Державного 
стандарту базової і повної загальної середньої освіти [2], що ґрунтується на засадах компетентнісного, діяльнісного 
та особистісно зорієнтованого підходах. Проте, інтелектуальному розвитку учнів у процесі навчання фізики 
приділяється ще не достатньо уваги. Дехто з педагогів-практиків обґрунтовує недоцільність спеціально 
організованого формування інтелектуальних умінь, зауважуючи, що така робота призводить до значних затрат часу, 
внаслідок чого учні не встигають засвоїти програмний матеріал.  

Ми вважаємо, що перехід суспільства на якісно новий рівень розвитку стане можливим за умови поєднання 
навчання зі спеціально організованим процесом формування інтелектуальних умінь. Тому розробка спеціальних 
методик та технологій формування інтелектуальних умінь є однією з найактуальніших проблем, що постають перед 
сучасними педагогами та методистами. Як стверджує В. Г. Разумовський: “не тільки і не стільки інтелектуальна еліта, 
як раніше, а якість і рівень загальної середньої освіти людей визначають інтелектуальний потенціал нації і держави” [6].  

Мета нашої роботи – дослідити можливості і механізми інтелектуального розвитку учнів у процесі навчання 
фізики. 

Відповідно до мети ставилися такі завдання: розкрити психолого-педагогічний зміст поняття 
“інтелектуальне уміння”; розглянути способи класифікації інтелектуальних умінь та психологічні засади їх розвитку; 
запропонувати технологічний інваріант формування інтелектуальних умінь.  

Для розкриття поняття “інтелектуальні уміння” варто звернутися до педагогічному словника за редакцією 
М.Д. Ярмаченка: “Інтелектуальні вміння – це цілісна сукупність функцій, проявів діяльності високоорганізованої 
матерії – людського мозку; мислення, емоцій, волі, фантазії та ін., яка спрямована на пізнання й перетворення 
природи, суспільства і власної особистості. До інтелектуальних умінь відносяться: спостережливість, аналіз, синтез, 
порівняння, аналогія, класифікація, узагальнення, уміння переборювати труднощі при розв’язуванні пізнавально-
наукових проблем, здивування, сумнів, радість відкриття тощо. Інтелектуальні уміння формуються в процесі 
життєдіяльності особистості” [5, с. 230]. 

Таким чином, можна стверджувати, що інтелектуальні уміння – це здатність належно сприймати, адекватно 
відображувати і перетворювати інформацію, що надходить з оточуючого світу; здобувати нові знання, засвоювати 
соціальний досвід; здатність приймати вірні рішення, планувати свою діяльність і прогнозувати її результати.  

Усі інтелектуальні уміння, як правило, об’єднують у такі блоки:  
1) уміння, пов’язані зі сприйманням та осмисленням інформації (аналіз і виділення головного; синтез; 

порівняння);  
2) уміння здійснювати трансформацію знань (узагальнення та систематизація; конкретизація; класифікація; 

доведення та спростування);  
3) творчі уміння (моделювання; прогнозування; творчий підхід до розв’язання проблем) [1; 4; 8]. 
Звичайно, перелік умінь, що входять до складу кожного з трьох наведених вище блоків, можна дещо 

розширити і доповнити. Проте, на нашу думку, надмірна деталізація лише призведе до відволікання уваги від 
суттєвих особливостей формування інтелектуальних умінь в процесі навчання фізики при проведенні подальшого 
дослідження даної проблеми та до появи хибних висновків і переконань. 

Психолого-педагогічні засади формування будь-яких умінь, у тому числі й інтелектуальних, пов’язані з 
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